

山东港口期货公司"破冰"

对打造国际领先的金融贸易港具有重要意义

□ 本报记者 吴荣欣 常青

12月4日,中国证监会官方网站发布 《关于核准设立山东港信期货有限公司的批 复》公告,宣布山东港信期货有限公司通过 核准设立。这是中国证监会时隔20余年后核 准设立的第一家法人期货公司,填补了青岛 市没有法人期货公司的空白。

相关数据显示,国内现存的149家期货 公司中,大部分成立于20世纪。20多年来, 除少量期货公司因股权变更等事项变更公司 名称外,中国证监会未曾新批准设立一家期 货公司。因此,此次山东港信期货有限公司的 核准设立,承载着中国期货业的特殊希冀。

同时,对正在"加快建设世界一流的海 洋港口"的山东港口而言,这张金融牌照意 义非凡:它成为山东港口落实省委关于对标 伦敦港等国际先进港口的部署要求,创新供 应链金融服务模式, 立足港航、产融结合的 有力举措,对加快建设辐射东北亚的港航综 合金融服务体系、打造国际领先的金融贸易 港具有重要意义。

时隔20多年,中国证监会首次"开闸" 批准设立的第一家法人期货公司能够花落山 东港口,有着来自内、外两个方面的动因。 从外因方面看,山东港口地处"一带一路"海 陆十字交汇点,金融综合改革试验区、上合示 范区、山东自贸区等国家战略相继在赋能,设 立法人期货公司可以进一步聚集政策优势 与行业优势,有力提升山东港口服务国家 战略的能力,外因驱动可谓动力十足。

从内因方面看, 山东港口具有发展期货 业务的天然优势。山东港口青岛港装卸货种 数量覆盖中国海关税则编码货类95%以上,

2020年港口流体装卸工

技能竞赛全国总决赛

青岛落幕

港口青岛港杯"港口流体装卸工技能竞赛全

国总决赛在青岛市落幕。来自全国19家参赛

单位的38名选手经过激烈比拼,最终,山

东省交通运输厅获得团体第一名, 青岛实

华原油码头有限公司刘信杰获得个人第一

运输部职业资格中心、中国港口协会承办,

山东省港口集团协办, 分为选拔赛和全国总

决赛两个阶段。竞赛以港口流体装卸工国家

职业技能标准的知识和技能要求为基础,采

取理论知识和技能操作相结合的方式进

行。获得全国总决赛前5名的优胜选手由 交通运输部授予"全国交通技术能手"称

产的弟一直关口,是港口局质量局效率作业

的关键岗位。其技能水平、职业素养和敬业

精神,事关港口安全生产和健康发展。建设

交通强国和世界一流港口,需要千千万万高

素质的交通技能人才,需要大批高素质的港

工匠精神的重要行动,是落实《全国安全生

产专项整治三年行动计划》,提升港口企业

本质安全水平的重要手段,对激励引领广大

交通运输从业人员胸怀交通强国、技能报国

的追求, 立足岗位建功立业, 勤学苦练勇攀

技能高峰, 打造素质优良的交通劳动者大

军、培养交通技能人才,具有重要的推动作

本次竞赛中,38名选手全力以赴、拼搏

此次竞赛是弘扬劳模精神、劳动精神和

口技能人才。

港口流体装卸工是流体货物装卸安全生

本次技能竞赛由交通运输部主办,交通

本报青岛讯 12月11日, 2020年"山东

□记者 常青 报道

山东港口青岛港前湾集装箱港区

进口铁矿石、原油、煤炭、铝矾土、有色金 属及其制品、纸浆、粮食、橡胶等货种吞吐 量在全国名列前茅; 期货交割库发展迅猛, 已与大连商品交易所、上海期货交易所、上 海国际能源交易中心合作,成为铁矿石、焦 煤、焦炭、天然橡胶、20号胶、黄大豆二 号、玉米淀粉、保税原油、纸浆9个期货品 种的指定交割库,在国内港口中交割品种最 多、交割量最大,未来2年-3年内交割库品 种将增至10个以上,将形成国内具有显著示 范影响力的期货交割库集群。山东港口以青 岛港作为控股股东发起设立法人期货公司, 可有效发挥产业优势,积极吸引和引导优质 产业客户参与期货市场, 更好促进期货市场

与实体经济融合发展。

有别于一般的金融公司,山东港口发展 金融贸易始终立足于自身港航背景,带有浓 重的"深蓝"底色。自2019年8月6日组建以来, 山东港口积极推动一体化改革发展,始终立 足于"三个更加""三个满意",不仅积极做大 做强港口装卸等传统主业,而且围绕省国资 委确定的主业范围,成立了包括山东港口金 控公司在内的11个专业板块公司,明确了建 设"以国际领先的智慧绿色港、物流枢纽港、 产城融合港、金融贸易港、邮轮文旅港为载体 的东北亚国际航运枢纽中心"的发展定位。其 中,关于金融贸易港的描述则是"强化东北亚 国际航运枢纽中心商流、资金流服务功能,国 际航运中心航运服务功能的多重载体"。

事实上, 山东港口金控板块已经开始发 力。以青岛市为例,除了此次成功申请在青 设立期货法人机构, 助力青岛市提升金融服 务能力外,2020年,山东港口金控公司实施 全产业链战略布局,深化产融结合发展,依 托青岛地区的12个金融业态,为青岛市搭建 双循环下的发展新格局提供新动能。1月-11 月,山东港口金控公司结合港航要素,搭建 特色服务体系,满足不同金融需求,服务青 岛市港口产业链企业168家,融资额近9亿 元,其中小微企业150余家,融资额近5亿 元;依托保险中介牌照,积极开展保险中介 服务, 为青岛市港航企业提供风险保障金额 达727亿元,助力青岛市建设"开放、现 代、活力、时尚"的国际大都市。

面向"十四五",在山东港口擘画的 "港通四海、陆联八方,口碑天下,辉映全 球的世界一流的海洋港口"蓝图中,国际领 先的金融贸易港是重要的版图之一。山东港 口将依托不断壮大港口综合实力, 大力发展 港航信息、商贸、金融保险、期货交割等现 代服务业, 打造一流的大宗商品交易中心、 跨境贸易中心;建设辐射东北亚的港航综合 金融服务体系、行业领先的综合贸易服务提 供商, 吸引物流、人流、资金流、信息流等

"山东港口青岛港作为控股股东发起设 立法人期货公司,可有效发挥产业优势,积 极吸引和引导优质产业客户参与期货市场, 更好地促进期货市场与实体经济融合发展, 这也有利于企业贯彻新发展理念、构建新发 展格局、推动高质量发展。"山东港口党委 书记、董事长霍高原说。

全国首创!

山东港口青岛港 为拖轮装上"智慧眼"

□通讯员 李晓敏 报道

本报青岛讯 近日,由山东港口青岛港轮驳公司自主 立项、主导研发的"拖轮安全生产全景影像系统"正式投 入生产使用,有效解决了拖轮在生产航行中因视觉盲区导 致的安全隐患难题。该系统在全国范围内尚属首次, 投用 后,将为全国港口行业实现拖轮作业智慧化提供借鉴。

据了解,在目前拖轮作业中,拖轮驾驶员往往需要依 据自身经验判断所驾驶的拖轮与目标之间的距离,并进行 相应作业操作,由于驾驶台存在一定视觉盲区,在顶靠大 船作业中, 若驾驶员观察不周极易发生桅杆刮碰等安全事 故。为进一步提升拖轮作业安全性, 山东港口青岛港轮驳 公司加大研究力度,研究开发"拖轮安全生产全景影像系 统",着力解决拖轮驾驶视觉盲区。使用该系统后,驾驶 员可借助数字化作业平台,改善作业流程,减少拖轮误操 作,提升作业精准度,有效降低拖轮作业风险。

据悉, "拖轮安全生产全景影像系统"包括360度全 景影像、雷达360度测距预警、大桅防撞预警三大模块, 通过安装在船体的2台全景摄像机和11部毫米波雷达,对 拖轮周边200米内水域海况进行实时扫描,可实现360度影 像监控、精准测距、语音报警等功能,及时发现作业中各 类隐患, 为驾驶员提供极大助力。

"好用,管用,智能!"山东港口青岛港轮驳公司 "亚洲十号"船长崔洪泉用三个词概括新系统使用体验, "这就好比为拖轮装上了'智慧眼',以前作业完全靠经 验,现在可以进行量化、数字化,更有把握,操作更安 全, 作业效率也会有一定提升。

首批4台远控岸桥安装调试

山东港口日照港 向全自动化码头迈出重要一步

□通讯员 胡继龙 王浩 报道

本报日照讯 12月11日,在山东港口日照港石臼港区 集装箱码头,首批4台远控岸桥正在安装调试。这是全国 自动化程度最高的单小车远控岸桥,标志着山东港口日照 港向全自动化码头迈出重要一步。

据了解,该批自动化远控岸桥前伸距60米,后伸距20 米, 轨上起升高度40米, 额载70吨, 采用先进的自动化控 制技术,配置船型扫描系统、负载定位系统、自动防摇防 扭系统、集卡引导系统、操作视频监视系统等。后台配置 设备调度管理系统,能够接收来自于TOS的工作指令,并 分发给相应的岸桥执行,同时将各台岸桥工作指令完成状 态反馈至TOS, 具备自动换贝、自动找位功能, 能够高自 动化完成集装箱船舶的智能装卸,同时在陆侧可配合无人 集卡车及传统集卡车,完成全自动化、半自动化的抓放箱 作业。桥吊司机在远控中心通过远控台完成远程操作,无 需上机作业,大大降低了工作强度和培训周期、准入门 槛。此外,远控岸桥配备的智能润滑系统、钢丝绳自动润 滑系统,可实现整机润滑状态的远程监控,提升维修技术

释放山东港口一体化改革发展红利, 山东港口日照港 加快智慧绿色港口建设,持续推进以远控岸桥、无人集 卡、自动化轨道吊为基本布局的集装箱自动化码头建设, 增强"南来北往日照港"品牌的核心竞争力,努力在"以 国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进"的新发展 格局中作出更大贡献。

港口唯一、行业唯一!

烟台港原油储运全程物流服务 获评"用户满意标杆服务 AAA级荣誉

□通讯员 房明 宋宏伟 报道

本报北京电 近日,在北京召开的2020满意中国年会 上,中国质量协会发布本年度全国市场质量信用A等(用 户满意)企业名单,经市场用户评价、推进机构推荐、第 三方专业机构评价、专家评审等程序,"烟台港原油储运 全程物流服务"获评"用户满意标杆服务",即服务类最 高AAA级荣誉,成为全国6个标杆服务获奖单位的唯一一

家港口企业。 此外, 山东港口烟台港"商品车物流服务""客滚运 输服务""港口装卸服务""水路客运服务""物业服 务" "外轮理货" 6项服务品牌同时分获 "2020年全国市 场质量信用A等级用户满意服务"称号(市场质量信用等

全国市场质量信用A等企业名单作为企业日常经营状 况健康度的权威认证,中国质量协会需对参选企业的基础 信用、产品质量水平、质量保证能力、顾客满意度、社会 诚信度等多方面内容进行全方位的严苛考核测评,山东港 口烟台港多项服务品牌榜上有名, 体现了国家级层面对烟 台港质量服务品牌的高度认可和充分肯定。

山东港口潍坊寿光港 构建移动式动火作业 视频监控系统

□通讯员 于富洋 报道

本报寿光讯 近日,根据山东省港口集团《2020年安 全要点》《危险特殊作业安全管理规范(试行)》及《危 险特殊作业安全专项整治方案》等相关要求,山东港口潍 坊寿光港完成危化品区域移动式动火作业视频监控系统建 设工作。

该系统选用可见光和红外热成像双摄像头监控模式, 设计有专用网络安全通道,监控点与服务器进行点对点连 接,成功实现了基于4G网络传输的危化品动火作业全程 视频在线监控, 可做到监控范围内作业点之外温度异常报 警(含现场声音报警和后台图像报警)、作业区域无关人 员闯入报警和远程客户端查看等功能。该系统的建设,标 志着寿光港安全管理向着专业化、精细化方向迈出了全新

下一步,寿光港公司将围绕全年安全生产目标及"平 安港口、智慧港口"工作部署,按照"内部管理提升年" 工作主题,持续推进安全生产主体责任的强化落实,不断 夯实安全基础管理工作,保障港口安全生产形势平稳有

为港口建设贡献光和热

王立平:混凝土堆里搞创新的博士生

大港@エ匠

王立平,港湾建设集团日照公 司商品混凝土公司科研所所长。 2016年,王立平从中国科学院分析 化学专业博士毕业后,定向招聘入 港工作,是日照港唯一一个博士毕 业生。2018年以来,他分配到港湾 建设集团,依托"博士后科研工作 站试验室",立足港口重点工程建 设大力开展工艺革新,逐渐成为港 湾建设集团技术创新的领军人物。

□ 本报通讯员 张鸿雁

科研创新

年节约成本400余万元

今年以来,"连钢创新团队精神"的创 新之风吹遍了全港,也照亮了王立平的一颗 奉献港口的赤子之心。"连钢创新团队"集 体身上闪耀的"不甘心,勇担当;不服输,敢拼 命;不畏艰,求创新;不怕难,善钻研;不满足, 争一流"的精神深深感染了王立平,他暗下决 心,"作为一名博士生、高级知识分子,一定要 以连钢创新团队为榜样,勤奋钻研,勇于创 新,为港口生产建设贡献自己的光和热!"

为提高混凝土应用质量、持续深化降本 增效, 王立平带头通过科研创新、技术攻 关,对混凝土进厂原材料检测、出厂强度数 据、工程实体强度进行定期汇总和分析,根 据结果开展了系列混凝土配合比优化工作。 他利用下班和周末业余时间, 查阅行业标 准、国家规范、科技论文、专利成果等各类 文献上百篇,进行了100多次试验,并根据 试验结果将数据与现场生产留样作对比,一 遍遍调整原料参数。对非重要工程混凝土适 当减少胶材用量,减少富余强度;对中高标 号混凝土优化材料组合, 优选精品机制砂资



可达300余万元。 此外, 王立平牵头进行的海砂资源综合 利用,将疏浚作业产生的海砂用于联锁块生 产,年可节省成本120余万元。

深入一线 成果转化"接地气"

企业技术研发工作需要紧贴实际生产, 新技术、新成果推广需要严守安全和质量底 线, 只有适应生产实际的成果才能落地生 花。王立平深谙这一道理: 搞创新, 只窝在 试验室里就是"纸上谈兵""闭门造车", 只有脚踏实地,深入工程施工一线,才能更 好地解决生产难题。

今年年初, 王立平接到了预拌砂浆新材 料生产任务, 前期在试验室内进行了大量准 备工作,试验、中试、生产所得新材料各项 性能指标均满足国家标准。但是当进入试生 产阶段时, 现场施工工人反映出砂浆不黏 墙、没发好、上墙强度慢、不滑溜等大量问 题。为了解决这些难题,王立平与技术人员

"三点一线"穿梭于工地、试验室、生产 一边向现场施工技术人员询问。一边向 有经验的施工师傅请教施工性能。现场师傅 们听说他是博士生,纷纷说:"你一个高材 生,应该坐办公室,不应该来工地现场呀。 王立平憨笑着说, "我就是为咱施工生产服 务的,不接点地气,怎么能成功呢?

在施工现场实地调研后,他一边利用周 末时间考察行业内成熟企业,一边请教同行 业专家教授,一边调整生产配方,在公司料 场混凝土墙模拟工地施工,进行了百余次试 验。功夫不负有心人,经过半年的努力,通 过材料和配合比优化已经解决施工现场各项 问题, 生产的砂浆已成功打开外部市场, 质 量达到同行业先进水平。

参加工作以来, 王立平先后主持山东省 博士后创新项目《渗透结晶型材料自修复机 理及在海港混凝土中的应用研究》、日照港 集团项目《海港混凝土中渗透结晶型防水材 料的自修复机理及应用研究》等,申请专利 5项,2019年入选山东省"企业博士(后) 集聚计划",获2019年度日照港集团专业技 术优秀骨干、2020年日照市QC成果二等 奖。紧贴港口建设需要,他主持的海工混凝 土腐蚀与防护、资源综合利用、质量快速检 测、砂浆关键技术生产与应用等课题任务正 在紧锣密鼓进行中。

进取,展现了港口流体装卸工的专业素养和 职业风采,以实际行动彰显了"技能报国、 交通强国"的时代主题,勉励全体交通人立 足岗位、建功立业、为加快建设交通强国贡 献智慧与力量。 中国海员建设工会全国委员会主席李

庆忠表示, 要以劳动和技能竞赛为载 体,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工 匠精神, 提升港口产业工人队伍的技能 素质。

获交通运输部自动化码头技术交通运输行业研发中心授牌

山东港口有了首个国家级行业研发载体

□记者 吴荣欣 常青 报道

本报兰州电 12月9日, 在兰州召开的 2020年度交通运输行业重点科研平台主任联 席会上, 山东省港口集团被交通运输部授予 自动化码头技术交通运输行业研发中心,成 为山东省港口集团的首个国家级行业研发载 体, 为国际领先的智慧绿色港口建设奠定了 坚实基础。会上,自动化码头作业关键技术 等8个方向被确定为2021年交通运输行业重 点科研平台主攻方向。山东省港口集团党委 常委、副总经理孙付春代表山东港口领取授

交通运输行业研发中心是由行业主管部 门管理指导, 以企业为主体, 以协同创新等

方式开展共性关键技术和工程化技术研究、 推动科技成果转化及产业化、聚集和培养优 秀科技人才、开展技术交流与合作的重要基 地。本次研发中心的成功认定,是山东港口 在智慧绿色建设方面取得的又一战略成果 和突破,为技术创新、成果转化、人才培 养、资源共享提供了更加广阔的发展空 间。

据了解, 山东省港口集团自动化码头技 术交通运输行业研发中心以山东港口为主 体, 联合交通运输部水运科学研究所、交科 院公路工程科技(北京)有限公司、交通运 输部科学研究院、北京航天自动控制研究 所、山东科技大学、中国海洋大学、上海振

华重工等行业优势单位共同参与发起成立。 该研发中心定位是紧紧围绕交通强国"智慧 港口建设"试点任务,按照"1标准2平台3 工程"总体安排和"出经验、出成果、作示 范引领"总体要求,根据新一代智能码头对 技术进步的现实需求, 瞄准前沿引领技术、 现代工程技术、颠覆性技术创新,致力于 推动科技成果工程化、产业化。一是全自 动码头需要突破的关键核心技术研究,包 括泛在感知和定位、自动驾驶及智能控制 系统、人工智能及大数据应用等; 二是自 动化码头作业工艺革新的研究,包括集装 箱空轨运输、水平布置全自动化码头等码 头作业工艺及其革新等; 三是全自动化码

化码头整体解决方案研究, 为国内港口提 供匹配多场景、多条件的自动化码头解决

面向未来, 山东港口将充分发挥好交通 运输行业自动化技术研发中心平台作用,积 极加强与国家、行业各科研开发载体交流互 动,努力打造国家、省两级"研发中心+重 点实验室+示范工程"体系、内外部"1+ N"开放共享共建体系,构建起"产学研 用"一体化的良好格局,全面推进港口智慧 赋能和绿色发展,全力打造一流海洋港口的 智慧绿色"山港样板",努力为交通强国战 略实施作出更大贡献。